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2017年浙江省衢州市中考历史试卷
　
一.选择题
1．古时蘅州对外政治、经济交流最重要的一个窗口，水路进出蘅城的必经之道是（　　）
A．浮石门
B．迎合门
C．礼贤门
D．水亭门
2．学着黄仁宇从万历十五年（公元1587年）发生的几件小亊入手，展开大历史之旅，写成《万历十五年》一书，风行数十年。“万历十五年”属于（　　）
A．年号纪年法
B．帝号纪年法
C．千支纪年法
D．公元纪年法
3．最近热播的电视剧《人民的名义》引发了全社会对权力监督问题的讨论。这一问题在汉代也受到高度重视，汉武帝专为监督权力而设立的官职有（　　）
①刺史 ②郡守 ③司隶校尉 ④三司使。
A．①②
B．②④
C．①③
D．②③
4．梁启超认为“天下之理，不外因果”。下列因果关系成立的是（　　）
	A
	“九一八”事变
	抗日战争全面爆发

	B
	日本偷袭珍珠港
	第二次世界大战爆发

	C
	斯大林格勒战役
	欧洲战场胜利结束

	D
	《联合国家宣言》签署
	世界反法西斯同盟正式形成


A．A
B．B
C．C
D．D
5．公元前453年，罗马考察团前往希腊，经过[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




近一年的考察，认为雅典的政治制度是“外现的民主，实质的独裁”。考察团做出这一判断的主要依据是（　　）
A．广大妇女不能参加城邦的公民大会
B．城邦的实权掌握在少数奴隶主手中
C．雅典民主制实质是一种直接民主制
D．向雅典城邦纳税的外邦人无选举权
6．电影《1492征服天堂》的描曲中写道：“征服了天堂的你，却征服不了对黄金的欲望；执着的水手，却没有看到东方的黄金和香料。”材料中的“你”是指（　　）
A．迪亚士
B．达•伽马
C．哥伦布
D．麦哲伦
7．促使如图中我国工业主要产品产量变化的因素有（　　）
①“一五计划”的顺利实施
②工业生产“以钢为纲”
③人民建设新中国的热情
④苏联对工业项目的援建。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
　
二.非选择题
8．英国的历史作用很特殊，不了解它，就不能理解今天的世界，阅读材料，回答问题。
材料一：英国历史年表（部分）
	1688年  发动“光荣革命”
1689年 通过《权利法案》
1785年 瓦特改良的蒸汽机投入使用 
1825年 史蒂芬孙的蒸汽机车试车成功


（1）该年表反映了英国哪两大历史事件？简述这两大历史事件对世界的影响。
材料二：英语被称为当代社会一种全球性的语言，毫无疑问部分地反映了美因的实力。但是，美国作为一个英语国家当然是大英帝因造成的。
﹣﹣《剑桥插图大英帝国史》
（2）为什么说“美国作为一个英语国家当然是大英帝国造成的”？保障美国实力迅速增长的政治制度是什么？
材料三：英国等西方国家的大炮带給中国社会的耻辱和创伤毕竟太深了，因此，痛定思痛之后，庙堂中人的策论已多见“制敌在乎自强……而国成未振，宜亟图振兴”之议……跨出中国近代化的一小步。
﹣﹣据《近代中国社会的新陈代谢》整理
（3）列举英国对中国侵略的两例史实，并根据材料三概括英国侵略的双重性。
9．阅读材料，回答问题。
材料一：1949年2月7日，毛泽东第一次登上具有“世界史库”之称的美国《《时代》用刊封面（图1）．本期封面人物报道以《风流人物》为标题，比较详细地介绍了毛泽东和他开辟的中国革命新道路。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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（1）毛泽东在此时登上《时代》周刊封面的重大历史背景是什么？
（2）简述中国革命新道路的主要内容，新道路的“新”是相对什么而言的？
材料二：中国革命新道路的历程（如图2）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（3）请据年代尺的在方框内写出相应的历史事件，并简述毛泽东在其中作出的突出贡献。
　
2017年浙江省衢州市中考历史试卷
参考答案与试题解析
　
一.选择题
1．古时蘅州对外政治、经济交流最重要的一个窗口，水路进出蘅城的必经之道是（　　）
A．浮石门
B．迎合门
C．礼贤门
D．水亭门
【考点】PC：历史文化常识．
【分析】本题考查的是水亭门．水亭门是衢州国家级儒学文化产业园核心区的重要组成部分．
【解答】水亭门是古时衢州对外政治、经济交流最重要的窗口，也是水路进出衢城的必经之道．
故选D．[来源:Zxxk.Com]
　
2．学着黄仁宇从万历十五年（公元1587年）[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




发生的几件小亊入手，展开大历史之旅，写成《万历十五年》一书，风行数十年。“万历十五年”属于（　　）
A．年号纪年法
B．帝号纪年法
C．千支纪年法
D．公元纪年法
【考点】3U：纪年方法和年代计算．
【分析】本题以《万历十五年》一书为切入点，考查纪年方法相关知识．
【解答】据材料可知，万历是明神宗朱翊钧的年号，明朝使用万历这个年号一共48年，是明朝使用时间最长的年号．历史学家黄仁宇用“大历史观”的角度，写了《万历十五年》这本研究明史的专著．故“万历十五年”属于年号纪年法．
故选A．
　
3．最近热播的电视剧《人民的名义》引发了全社会对权力监督问题的讨论。这一问题在汉代也受到高度重视，汉武帝专为监督权力而设立的官职有（　　）
①刺史 ②郡守 ③司隶校尉 ④三司使。
A．①②
B．②④
C．①③
D．②③
【考点】37：汉武帝推进大一统的措施．
【分析】本题考查的是汉武帝时期为加强中央集权所采取的一系列措施，着重考查汉武帝专为监督权力而设立的官职．
【解答】根据课本所学可知，汉武帝大力加强监察制度，在中央设立司隶校尉，监督和检举京城百官和皇族的不法行为；在地方则分区域各派刺史一人，负责监督地方官员．故①③符合题意．
故选C．
　
4．梁启超认为“天下之理，不外因果”。下列因果关系成立的是（　　）
	A
	“九一八”事变
	抗日战争全面爆发

	B[来源:Z,xx,k.Com]
	日本偷袭珍珠港
	第二次世界大战爆发

	C
	斯大林格勒战役
	欧洲战场胜利结束

	D
	《联合国家宣言》签署
	世界反法西斯同盟正式形成


A．A
B．B
C．C
D．D
【考点】M5：世界反法西斯联盟的形成．
【分析】本题以梁启超“天下之理，不外因果”为依托，考查历史史实的因果关系．
【解答】为了对付共同的敌人法西斯，国际反法西斯国家逐渐走向联合．1942年1月1日，26个国家代表在美国华盛顿签署《联合国家宣言》，保证将用自己的全部人力和物力，联合起来，打败法西斯国家，标志着国际反法西斯联盟建立．D因果关系成立，ABC没有因果关系．
故选D．
　
5．公元前453年，罗马考察团前往希腊，经过近一年的考察，认为雅典的政治制度是“外现的民主，实质的独裁”。考察团做出这一判断的主要依据是（　　）
A．广大妇女不能参加城邦的公民大会
B．城邦的实权掌握在少数奴隶主手中
C．雅典民主制实质是一种直接民主制
D．向雅典城邦纳税的外邦人无选举权
【考点】F9：雅典民主政治．
【分析】本题考查了古希腊民主政治．古希腊是西方文明的发源地，它和古罗马文明造就了西方文化之根．
【解答】古代希腊半岛是西方文明的发源地，雅典是希腊最重要的城邦之一．认为雅典的政治制度是“外现的民主[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，实质的独裁”的主要依据是城邦的实权掌握在少数奴隶主手中．公元前5世纪后半期，伯利克里当政[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




期间，雅典奴隶主民主政治达到古代世界的最高峰，当时雅典全体成年男性公民可以参加最高权力机构公民大会，决定内政、外交、战争等重大问题，但妇女、儿童、外邦人和奴隶无权享有这种民主．
故选B．
　
6．电影《1492征服天堂》的描曲中写道：“征服了天堂的你，却征服不了对黄金的欲望；执着的水手，却没有看到东方的黄金和香料。”材料中的“你”是指（　　）
A．迪亚士
B．达•伽马
C．哥伦布
D．麦哲伦
【考点】H2：新航路的开辟．
【分析】本题主要考察新航路的开辟，重点考查哥伦布的主要成就．1492年，意大利航海家哥伦布在西班牙王室资助下从西班牙起程，横渡大西洋，经过两个多月航行到达今天美洲的古巴、海地等地，他认为自己到达了亚洲的印度，所以称当地居民为印第安人．实际上哥伦布发现了一个原来不被欧洲人所知的新大陆．
【解答】“征服了天堂”意为航行取得了成功，“没有看到东方”就是指航行没有到达盛产“黄金和香料”的东方；哥伦布发现了美洲，但是没有到达最初的目的地﹣﹣东方的中国和印度，而是到达了美洲．故这里的“你”指的是哥伦布．
故选C．
　
7．促使如图中我国工业主要产品产量变化的[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




因素有（　　）
①“一五计划”的顺利实施
②工业生产“以钢为纲”
③人民建设新中国的热情[来源:学科网ZXXK]
④苏联对工业项目的援建。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
【考点】C9：一五计划．[来源:学&科&网Z&X&X&K]
【分析】本题考查一五计划的相关知识．从1953年开始我国实行了第一个五年计划，并重点发展重工业．
【解答】分析图表可以看出，从1952年到1957年，我国钢、油、电等工业发展水平迅速提高，结合所学可知，为改变我国工业落后的状况，从1953年开始我国实行了[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




第一个五年计划，并重点发展重工业，它激发了人民建设新中国的热情，再加上苏联对工业项目的援建，到1957年底，主要的工业指标都大幅度超额完成．②是大跃进时期的口号；故①③④符合题意．
故选C．
　
二.非选择题
8．英国的历史作用很特殊，不了解它，就不能理解今天的世界，阅读材料，回答问题。
材料一：英国历史年表（部分）
	1688年  发动“光荣革命”
1689年 通过《权利法案》
1785年 瓦特改良的蒸汽机投入使用 
1825年 史蒂芬孙的蒸汽机车试车成功


（1）该年表反映了英国哪两[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE
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大历史事件？简述这两大历史事件对世界的影响。
材料二：英语被称为当代社会一种全球性的语言，毫无疑问部分地反映了美因的实力。但是，美国作为一个英语国家当然是大英帝因造成的。
﹣﹣《剑桥插图大英帝国史》
（2）为什么[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




说“美国作为一个英语国家当然是大英帝国造成的”？保障美国实力迅速增长的政治制度是什么？
材料三：英国等西方国家的大炮带給中国社会的耻辱和创伤毕竟太深了，因此，痛定思痛之后，庙堂中人的策论已多见“制敌在乎自强……而国成未振，宜亟图振兴”之议……跨出中国近代化的一小步。
﹣﹣据《近代中国社会的新陈代谢》整理
（3）列举英国对中国侵略的两例史实，并根据材料三概括英国侵略的双重性。
【考点】H5：英国资产阶级革命；82：鸦片战争和《南京条约》；87：第二次鸦片战争；HB：美国1787年宪法；I3：英国工业革命；I9：英国的殖民扩张．
【分析】（1）本题以英国历史年表为切入点，考查英国资产阶级革命和工业革命．
（2）本题以《剑桥插图大英帝国史》为切入点，考查美国独立战争的相关知识．
（3）本题以《近代中国社会的新陈代谢》为切入点，考查鸦片战争和第二次鸦片战争的相关知识．
【解答】（1）据英国历史年表和所学知识可知，英国历史年表反映的是英国资产阶级革命和工业革命．英国资产阶级革命使英国在世界上第一个建立君主立宪制的国家，后[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




来这一制度被其他一些国家效仿．英国率先完成了工业革命，开启了欧美社会工业化及现代化进程，世界形成了西方先进、东方落后的局面．
（2）17世纪初，英国开始在大西洋沿岸建立殖民地．一百多年后，英国在北美的殖民地已经有13个．这些殖民地居民除英国移民和印第安人外，还有来自欧洲其他国家的居民和非洲黑人．他们的通用语言是英语．根据所学，在1787年美国宪法中，确立了联邦制民主共和和三权分立的政治制度．这是保障美国实力迅速增长的政[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




治制度．
（3）1840年6月﹣1842年8月，英国发动鸦片战争，中国战败．鸦片战争以后，中国开始从封建社会沦为半殖民地半封建社会；鸦片战争是中国近代史的开端．为了进一步打开中国市场，扩大侵略权益，1856年10月至1860年10月，英法联军为主凶，美俄为帮凶，对中国发动了第二次鸦片战争．由材料三可知，英国对中国的侵略具有破坏性和建设性．在带给中国屈辱的同时，也刺激中国向西方学习，走上近代化的道路．
故答案为：
（1）英国资产[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




阶级革命，英国是世界上第一个建立君主立宪制的国家，后来这一制度被其他一些国家效仿．英国工业革命，英国率先完成了工业革命，开启了欧美社会工业化及现代化进程，世界形成了西方先进、东方落后的局面．
（2）英国在北美建立了13块殖民地；共和制．
（3）鸦片战争、第二次鸦片战争；双重性：破坏性和建设性．（在带给中国屈辱的同时，也刺激中国向西方学习，走上近代化的道路．）
　
9．阅读材料，回答问题。
材料一：1949年2月7日，毛泽东第一次登上具有“世界史库”之称的美国《《时代》用刊封面（图1）．本期封面人物报道以《风流人物》为标题，比较详细地介绍了毛泽东和他开辟的中国革命新道路。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


[来源:Zxxk.Com]
（1）毛泽东在此时登上《时代》周刊封面的重大历史背景是什么？
（2）简述中国革命新道路的主要内容，新道路的“新”是相对什么而言的？
材料二：中国革命新道路的历程（如图2）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（3）请据年代尺的在方框内写出相应的历史事件，并简述毛泽东在其中作出的突出贡献。
【考点】9N：农村包围城市的革命道路；9M：秋收起义和井冈山革命根据地的创建；9P：遵义会议；AK：辽沈、淮海、平津三大战役．
【分析】（1）本题以图1《风流人物》为依托，考查毛泽东登上《时代》周刊封面的重大历史背景．
（2）本题以《时代》周刊封面为依托，考查中国革命新道路的主要内容和新道路的“新”．
（3）本题以中国革命新道路的历程为依托，考查毛泽东在其中作出的突出贡献．
【解答】（1）注意材料中的时间“1949年2月7日”，据所学知，1949年初，三大战役已完成，国民党军队的主力被消灭，解放战争在全国的胜利已成为定局．所以毛泽东的图象首次出现在《时代》周刊封面上．
（2）根据所学知识可知，中国革命新道路是农村包围城市，武装夺取政权，建立农村革命根据地；新道路的“新”是相对城市为中心武装暴动而言的．大革命失败后，中共把工作重点放在攻克大城市，发动了攻占南昌的南昌起义和攻占长沙的秋收起义，均遭到失败．面对敌强我弱的现实，中共从失败中吸取教训，逐渐转变方针，把工作重点由城市转移到农村，开始建立农村革命根据地．1927年在秋收起义后，毛泽东领导起义队伍放弃攻打长沙的计划，转向敌人力量薄弱的农村，在井冈山建立了中国第一个农村革命根据地﹣﹣井冈山革命根据地，从此中国共产党找到了一条符合中国国情的革命道路，即农村[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




包围城市、武装夺取政权的正确道路．
（3）据年代尺的关键信息“1927年”“1935年”并结合所学知识可知，方框内①相应的历史事件是南昌起义，1927年8月1日发动的南昌起义，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，方框内②相应的历史事件是遵义会议，1935年1月，党中央在遵义召开会议，确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导．据年代尺并结合所学知识可知，毛泽东作出的突出贡献是积极响应五四运动，是中国共产党的创始人之一，找到了找到了一条符合中国国情的革命道路，取得长征和解放战争的胜利．
故答案为：
（1）三大战役已完成．（人民解放战争在全国的胜利已成定局）
（2）农村包围城市，武装夺取政权，建立农村革命根据地；城市为中心武装暴动．
（3）①南昌起义，②遵义会议；积极响应五四运动，是中国共产党的创始人之一，找到了找[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




到了一条符合中国国情的革命道路，取得长征和解放战争的胜利（两点即可）．
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